

“村超”新赛季开启！ 中国小县城持续输出快乐激情



1月7日，“村超”上赛季射手王、忠诚村球员董永恒（右）在进球后和队友庆祝。 新华社



1月7日，观众在场边为球队加油。 新华社

2024年的第一个周末，地处中国西南山区的贵州省榕江县城迎来了近万人的新年欢聚。

1月6日清早，位于榕江县城区的足球场人流汇聚。不少身着民族盛装的村民载歌载舞，大家在欢声笑语中庆祝“村超”2024年新赛季正式开启，分享乡村足球联赛带来的快乐与激情。

“村超”全称为贵州榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛。随着新赛季启动，绿茵场上，参赛球员激烈比拼；球场边上，少数民族欢歌劲舞；观众席上，村民呐喊助威……2024年“村超”从组织管理、参赛规模、文化活动等诸多方面都将呈现新气象。

62支队伍、1800多名队员、162场比赛……从即日起到2月24日，所有参赛队伍将在持续近2个月的预选赛中激烈角逐。参赛规模进一步扩容后的“村超”新赛季，让更多村民有机会走上“村超”赛场，向大家展示球技、分享快乐。

“相较2023年，单参赛队伍就新增了42支，而且对每支球队的队员人数以及外援人数都有了严格的规定。”“村超”组委会成员、榕江县第一中学体育教师赖洪静说，不管比赛如何开展，“村超”始终以村民为“主角”，会努力保持其“乡土味”。

记者注意到，在“村超”新赛季的赛场上，不同职业、不同年龄的选手同台竞技依旧是最大的特点，而且越来越多充满青春活力的青年球员崭露头角。

卖卷粉的“球王”、泥水工“射手”、来自银行的“解说员”……当地各行各业的村民“选手”因热爱足球而走到一起。到了绿茵场，无论是队友还是对手，他们都尽情地挥洒汗水，释放激情。

在1月6日的比赛中，凤凰村足球队大比分获胜。谈到自己的球队，今年37岁的守门员周勇勇笑着说：“我们是一支‘老球队’，期待在新赛季有新突破。”

平时做点小生意的周勇勇热爱足球，他之前通过培训拿到了裁判员证，同时也是县里的青训教练。

周勇勇所在球队大多数队员都是普通劳动者，奋斗在各行各业，足球让他们聚在一起，也重新“塑造”了他们。

“足球改变了我，让我们这些普通村民也有展现自我的舞台，拥有实现‘足球梦’的机会。”他说。

除了足球竞技，“村超”赛场也是多彩民族文化展示的“大舞台”。新赛季开幕式上，吹奏芦笙、欢唱侗歌、摆手跳舞……丰富多彩的民族歌舞表演给观众带来美好的

视听享受。

当天下午6点多，来自龙泉井村的村民们敲锣打鼓簇拥着球队上场。村民们还高举两条竹篾编扎的彩龙绕场一周，吸引人们的眼光。

“我们村队以‘龙’为标志，无论是队旗设计、参赛口号还是文化展示，都希望能向更多人展示龙泉井村独特的文化。”龙泉井村足球队队长张鸿瑶说。

“新赛季期间，我们计划把之前还未展示的节日完善后推向‘村超’赛场，同时还会协调更多优秀民族文化节目参与交流展示。”“村超”组委会成员、榕江县文化馆馆长李莎说。

李莎还透露，在新赛季的决赛阶段，“村超”组委会计划面向全国吸引更多民族文化节目走进“村超”，助力打造更加多彩的“村超”文体嘉年华。

新赛季“村超”有新变化，但也保持着对“村味”“土味”的热爱与追求：让村民成为“氛围演员”，聘请普通劳动者担任开幕式嘉宾，把刺绣、蜡染等用作球场装饰等……正因如此，当前以“村超”为代表的“现象级”乡村文体嘉年华迸发的“幸福能量”，感染着越来越多中国人。

“去年‘村超’最火热的时候我就来到

榕江，一直待到现在，整整在这里住了7个月，太喜欢‘村超’营造的火热氛围了。”来自重庆的游客何云说。

人们对“村超”的热情也在网上涌动。去年，“村超”系列赛事吸引了全网超580亿次浏览量。不少“铁粉”网友留言：“‘村超’新赛季期待球员们有更多精彩进球。”还有网友说：“让‘村味’延续，让激情释放，‘村超’新赛季值得期待！”……

除了持续输出乡村体育热情，榕江县努力将“村超”流量转化为经济发展动能。

榕江县“村超”办公室提供的数据显示，2023年5月13日至10月28日系列赛事举办期间，当地累计接待游客超519万人次，实现旅游综合收入59.86亿元。

“村超”新赛季伊始，当地将进一步优化文旅商业布局，让更多老百姓分享“村超”红利。

足球连接世界。榕江县计划在2024年10月举办首届“一带一路”“村超”友谊赛，邀请更多外国足球爱好者走进“村超”，向更多国家和地区传递大众体育的快乐与激情。

“接下来，‘村超’将努力实现‘吸引全世界人民一起玩’的目标。”榕江县县长徐勃说。

据新华社

新华
评论

“村超”热，是乐子也是路子

哈尔滨的冰雪节5日刚刚开幕，贵州榕江的“村超”6日也已开哨，开启2024年新赛季。从东北到西南，冬日里的中国活力满满，热气腾腾。

回看去年五个多月的赛程，超519万人次的游客，近60亿元的旅游收入，让人更加期待今年“村超”的表现。相比去年的20支参赛队伍，今年多达62支报名，几乎囊括榕江全县所有村队；主办方还抓住龙年春节假期契机，从大年初四到元宵节每天都组织比赛，期待迎来更多游客。

其实这场欢乐的体育赛事之前，榕江多次策划城市IP塑造活动，但效果不尽如人意。最终点燃这把火的，还是当地老百姓最喜欢的足球，尊重人民首创精神、“全民参与”是背后的密码。

赛场上的人都有谁？教书的、开饭馆的，还有在外地打零工的；赛场外的人都有谁？亲友团穿着民族服饰，随时准备在间隙上场，唱侗族大歌、齐跳多耶舞。这是深深扎根于百姓土壤的足球狂欢节！

在这样的氛围下，当地百姓纷纷想的

是：我能为“村超”干点啥？“村超”从赛事组织、晋级规则，到奖品发什么、节目演什么，全部由老百姓自发组织、决定、实施；赛场外，志愿者自发接送游客，宾馆餐厅也都不涨价。在榕江，大家都觉得，“村超”就是自己干出来的。调动起老百姓的积极性，即使身处大山深处，没有专业球星，这群热爱足球、热爱生活的村民，也能创造巨额旅游收入，彰显人民群众的创新力量。

榕江曾是贵州最后一批脱贫摘帽的深度贫困县，但全县却有25块足球场，当地人深

信“人生就该有追‘球’”。最初也有人不好，但随着当地百姓几十年的热爱坚持和当地政府的积极作为，消费的蓝海、发展的沃土接踵而至。在浓浓的烟火气中，以体育运动增进发展活力，蹚出了文旅交融新路子。

人民对美好生活的向往是共产党人的奋斗目标。接连出圈的榕江、淄博、哈尔滨，都在这条道路上作出积极探索。老百姓需要什么、向往什么，政府就要在哪些地方想办法、多扶一把，为群众得实惠的发展路子出实招、办实事，老百姓的日子就会更加红红火火。